

# 第一章 概述

## 第一节 法律文书的概念和类别

### 一、法律文书的概念

法律文书是司法机关和法律授权的专门组织及诉讼参与人依法制作的处理各类诉讼案件和非诉讼事件的具有法律效力或法律意义的文书的总称。广义上的司法机关不仅包括审判机关、检察机关,还包括侦查机关、监察机关和司法行政机关。因此,在我国,法律文书就是指审判机关、检察机关(包括监察机关)、侦查机关(包括国安机关)、司法行政机关(包括狱政机关)、公证部门、律师在处理诉讼案件或非诉讼事件的不同环节中使用的文书。

### 二、法律文书的种类

法律文书的种类很多,比较常见的分类有以下几种。

#### (一)按照诉讼活动参与者的职能分类

不同的诉讼参与者在法律活动中发挥着不同的职能,他们制作的法律文书主要包括以下几种。

侦查机关法律文书,主要有控告、检举书,控告、检举笔录,自首书,讯问、勘验、检查、搜查笔录,立案报告,案件侦查终结报告,提请批准逮捕书,逮捕证,通缉令等。

检察机关法律文书,主要有起诉(不起诉)决定,批准(不批准)逮捕决定,起诉书,抗诉书,补充侦查意见书等。

审判机关法律文书,主要有立案通知书,开庭通知书,案件审理终结报告,调解书,判决书,裁定书,执行通知书,审判庭笔录,合议庭评议笔录,宣判笔录,刑事判决布告等。

律师起草的法律文书主要有民事起诉状,行政起诉状,刑事自诉状,答辩状,代理词,辩护词,法律意见书等。

#### (二)按照文书功能分类

根据法律文书的不同功能,可以分为立案或撤案类文书,报告类文书,起诉类文书,

裁判类文书。

### (三)按照案件性质分类

根据法律文书涉及的案件性质,可以分为民事案件类文书,刑事案件类文书,行政案件类文书,非诉讼案件类文书。

### (四)按照文书的制作形式分类

不同的法律文书有不同的形式,例如填空类文书,表格类文书,笔录类文书和拟写类文书等。

## 第二节 法律文书的历史沿革

我国有着五千多年的文明发展历史。早在夏商周时期就出现了法律诉讼制度,法律文书也就应运而生。随着社会的发展,法律制度日臻进步,法律文书也伴随着社会的发展而不断地变化、完善。

### 一、古代的法律文书

我国早在禹舜时代就有了刑法,夏商时期与诉讼有关的法律及制度就已出现,到周代时诉讼断狱形成,法律类文书也就随之兴起。在名称上,这一时期的法律文书尚未称“文书”,而称“册”“典”。西周时期,实行裁判宣告制度,也就有了裁判类的文书。此时的判决书称为“书”“读书”,当众宣判称为“读鞫”。

秦统一六国后,建立了统一的中央政权,在政治、经济、文化、军事方面制定了一系列法律规定,在法律文书方面也有相应的规定:用“式”的形式,规定了审理案件的准则以及书写审讯笔录、现场勘查笔录、查封笔录等法律文书程式的法律文件;“式”在文字上指“准则”“标准”“范例”“模式”或“格式”之意。

两汉时期的法律制度基本是“汉承秦制”的格局,也就是继续维护封建专制中央集权制度。在法制指导思想方面,虽然儒家思想仍然占主导地位,但法家思想对社会的影响也非常大,各朝不断颁布一些单行法令,导致法律内容越来越多,法律文书的应用也越来越广泛,这一时期的法律文书的形式更多地体现为案例和文辞。

隋朝总结了秦汉以来的经验,在政治、经济、法律方面有了较大的发展,尤其是《开皇律》的颁布,代表了这一时期立法的最高水平,对后世的影响很大。

唐朝法律的主要形式为律、令、格、式四种,除先后颁布的《武德律》《贞观律》《永徽律》等法律外,还有令、格、式。不但法律门类多,而且当时的诉讼制度也进一步完善,法律程序也进行了相应的改革。如提起诉讼的方式,根据当事人诉讼地位的不同可分为“举劾”和“告诉”:“举劾”由监察机关或地方官吏提起,类似于现在的公诉案件;“告诉”由

当事人提起,类似于现在的自诉案件。提起“告诉”还要提交“辞牒”,即诉状。这些法律的颁布实施,在客观上促进了法律文书的发展。

宋朝是封建社会的重要转折时期,朝廷为了培养和选拔合格的法律人才,制定和完善了以法律考试为中心的措施,同时科举考试中也有法律的内容。另外,还出现了诉讼辩论方面的规定,如犯人及其家属享有“理雪”(即“辩雪”)的申诉权,可以提交诉讼辩论、诉讼代理的文书。这些措施无疑推动了法律文书写作水平的提升。

元朝的法律制度参用唐宋之故典,延袭辽金之遗志,所以元代的法律制度其实是蒙古旧制与汉法相混合的法律制度。为适应这种特殊的法律制度,这一时期的法律文书从形式到内容上都发生了很大的变化,尤其是文书的种类和格式十分繁多。

明朝的法律文书的形式已较完备,在写作体裁上,基本沿袭骈体,但实际应用中仍提出“以精当为贵”。对文书书写的要领提出了具体而明确的要求,更便于操作和应用。

清代法律文书写作对古判词中常用的修辞手法改变较大,对判词的程式化要求程度更高,力求做到应用语言准确、简练、严谨。尤其在清代末期,吸收了国外法律文书的经验,对刑事、民事判决书的格式和写作内容作了统一规定,使其内容更加全面,格式更加规范。

## 二、民国时期的法律文书

民国时期的法律文书较为明显地沿袭了中国封建社会法律文书写作的基本风格;同时也吸收了西方法律文书写作中的合理部分,对法律文书的写作格式作了具体规定和改进,其主要特点是分类繁多、格式规范、要素齐全。

## 三、新中国成立以后的法律文书

新中国成立之初,法律文书格式在批判地继承以往文书格式的基础上,适当参照了苏联的一些经验,创制了富有自己特色的法律文书格式。1951年,当时的中央人民政府司法部负责人民法院包括诉讼文书在内的司法行政工作,制定了《诉讼用纸格式》《公证文书格式》,统一了全国的法律文书样式。1979年,党的十一届三中全会后,中国的民主建设和法制建设进入一个新的阶段,《中华人民共和国刑法》(以下简称《刑法》)《中华人民共和国刑事诉讼法》(以下简称《刑事诉讼法》)颁布,并于1980年1月1日正式实施。为贯彻实施“两法”,1979年公安部制定了《预审文书格式》。1980年,司法部制定并颁布了《诉讼文书样式》;1981年,制定了《公证文书样式》。1991年,最高人民检察院修订了《刑事检察文书格式(样式)》。1992年6月,最高人民法院制定了《法院诉讼文书样式(试行)》。根据最高人民法院办公厅1992年5月制发的《法院诉讼文书样式(试行)》,法院的诉讼文书分为14类314种。1999年4月,为适应修改后的《刑法》《刑事诉讼法》的需要,最高人民法院又对刑事裁判文书的式样进行了修改补充,使刑事裁判文书由原来的

40 种增加到 164 种。1996 年 12 月 16 日,最高人民检察院制定、下发了《人民检察院刑事诉讼法律文书格式(样本)》。1996 年 11 月 14 日,公安部制定、下发了《公安机关刑事法律文书格式(样本)》。1996 年 12 月 20 日,司法部制定、下发了《刑事诉讼中律师使用文书格式(试行)》。1999 年 4 月 6 日,最高人民法院制定了《法院刑事诉讼文书样式(样本)》;各类刑事文书样式达 48 种。2002 年 1 月 1 日,最高人民检察院制定、颁布了《人民检察院法律文书格式(样本)》。2003 年 5 月 1 日,公安部制定了《公安机关刑事法律文书格式(式样)》。2003 年,《中华人民共和国海事诉讼法》开始实施,该法对海事案件的裁判文书进行了修改补充,海事裁判文书增加了 58 种。2003 年 12 月 9 日,最高人民法院印发了《民事简易程序诉讼文书样式》的通知,增加了 19 种文书样式。2007 年 10 月 28 日,第十一届全国人民代表大会常务委员会第三十次会议通过了《关于修改〈中华人民共和国民事诉讼法〉的决定》,最高人民法院于 2008 年 11 月 10 日制定了《关于适用〈中华人民共和国民事诉讼法〉审判监督程序若干问题的解释》,并于 2008 年 12 月 8 日制定了《民事审判监督程序裁判文书样式(试行)》,规定了 46 种文书样式,除原有的 19 种外实际增加了 27 种。2008 年 11 月 21 日,最高人民法院执行局下发了《执行文书样式(试行)》,其中的文书共 3 类 123 种。2012 年,最高人民法院修订了《人民检察院文书格式(样式)》,文书样式共分为 11 类 223 种。2012 年,公安部修订《公安机关刑事法律文书格式》,其中的文书共 97 种。2019 年,公安部颁布《公安机关行政法律文书格式》,其中的文书共 51 种。2016 年 2 月,最高人民法院审判委员会审议通过《人民法院民事裁判文书制作规范》《民事诉讼文书样式》,修订、起草了诉讼文书样式 568 种;其中,人民法院使用文书 463 种,当事人参考文书样式 105 种。2020 年,最高人民法院印发《公益诉讼文书样式(试行)》,增加公益诉讼法律文书 18 种。2020 年 5 月,最高人民检察院印发《人民检察院文书格式样本》,将原有的检察院文书进行了修订。

当前,我国已形成了门类齐全、内容丰富、形式规范完整的法律文书体系,为我国各项法律的贯彻实施提供了有力的保障。

### 第三节 法律文书的特点

法律文书作为具有法律效力或法律意义的文书的总称,具有其自身的特点。

#### 一、主体具有特定性

##### (一) 制作主体特定

有些法律文书是特定的执法机关代表国家行使司法权的载体,其他任何机关、团体、单位、个人都无权制作、使用。如刑事诉讼程序中的《起诉意见书》由公安机关制作;《起诉书》由检察机关制作;《刑事判决书》由审判机关制作,其他机关均无权制作。

## (二)制作者资格特定

有些法律文书的制作者是相关司法机关中具有一定资格的工作人员。如《起诉意见书》《起诉书》《刑事判决书》分别由取得执法资格的公安人员、检察人员、审判人员代表相应的执法机关制作,不具备相应资格的人不能制作对应的法律文书。

## (三)对象特定

由于法律文书是为解决特定的法律程序问题或实体问题而制作的,特定的事项必然针对特定主体,无论是刑事裁判文书、民事裁判文书、行政裁判文书,还是律师文书,针对的都是特定的个人和单位。

## 二、使用具有合法性

法律文书必须依照相关法律规定制作或使用。相关主体制作和使用法律文书都要依据《刑事诉讼法》《中华人民共和国民事诉讼法》(以下简称《民事诉讼法》)《中华人民共和国行政诉讼法》(以下简称《行政诉讼法》)以及其他法律、法规、司法解释的相关规定,而且在某一个诉讼程序或诉讼环节应该使用何种法律文书,也必须符合相关规定才具有法律效力。例如,刑事诉讼中逮捕、拘留、取保候审、监视居住等强制措施,必须以《刑事诉讼法》规定的犯罪嫌疑人的相关行为为前提;民事诉讼中财产保全、证据保全等都必须满足《民事诉讼法》中关于财产保全和证据保全的相关条件,否则,使用上述文书就属于违法行为。

## 三、形式具有规范性

司法机关的法律文书在制作和使用上有严格的规范性,也就是在制作和使用过程中不仅严格依照法律,而且还要符合该文书的规范性要求,文书的格式、内容、要素是全国统一的,各司法机关要按照统一规定的格式制作,不得各自为政、各行其是,也不能相互取代。同一系统、不同地区的文书不能借用,不同程序、不同审级的文书也不能互相取代。

## 四、结构具有相对固定性

法律文书的基本体例结构一般分为标题、正文、尾部三部分,正文都要按照首部、事实、理由、依据、结论的顺序排列,甚至连尾部的时间落款、署名都有统一的格式。制作时必须按照统一要求及相关说明书写,不能标新立异、随意取舍。尤其一些使用全国统一代码的文书,不仅文书标题要按照规定使用,就连统一的机构代码都不能出错。如不同省、市、自治区、地、县、区的法院,各有各自的代码,书写时不允许出错。

## 第四节 法律文书的作用

法律文书是诉讼活动和非诉讼活动等法律活动的产物;是保证各项法律法规正确实施的工具;是诉讼活动和非诉讼活动的文字结论和凭证;也进行法律宣传的重要方式。因此,法律文书在法律活动中具有不可替代的作用。

### 一、法律文书是保证法律正确实施的重要工具

法律文书是司法机关执法活动的重要载体,法律文书制作的根本目的在于保证法律的正确实施。公安机关、监察机关对犯罪嫌疑人采取强制措施,检察机关对被告提起公诉,人民法院对被告判处刑罚等,都需要依据特定的法律文书所确定的内容实施。公民个人的婚姻家庭纠纷,公民、法人之间民事权益纠纷的解决都是通过特定的法律文书,即判决书、裁定书来进行的。由此可见,任何法律的贯彻实施都离不开相应的法律文书。

### 二、法律文书是有关法律活动的忠实记录

法律文书既是诉讼活动和非诉讼活动的必然产物,同时也起着忠实记录这些活动的重要作用。特别是对于执法机关来说,无论是诉讼案件,还是非诉讼案件,在整个审理和裁处过程中,都应该保存系统、完整的法律文书以备稽考。

以刑事案件为例,从立案、侦破、预审到检察部门的审查起诉,再到法院的审理判决,直至交付执行,都离不开法律文书。除在主要的诉讼环节中要有主要的法律文书起着承前启后的作用外,在整个诉讼过程中还有大量的笔录,它们一同反映全部活动的进程。非诉讼案件的处理过程同样需要有相应的法律文书予以记载实录。

### 三、法律文书是实现法制文明的重要标志

法律文书的诞生是法律制度文明进步的结果,法律文书反过来也促进了法制的文明与进步。提高法律文书的制作水平,是提高司法机关执法水平,实现社会主义法制文明的重要途径之一。司法机关代表国家出具的法律文书能否科学、民主地反映法律活动的进程,是检验法制民主、文明程度的重要标准。习近平总书记在党的二十大报告中强调:“努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”。法律的公正性不仅仅体现在立法环节,更体现在执法过程中对具体案件的公平公正的处理,而具体案件的公平公正就可以表现在法律文书中。例如,近年来人民法院广泛推进的“裁判文书说理化”,即裁判文书风格重构,就致力于用法律文书这个窗口,把审判活动的全过程与结果最大化地告知当事人,从而体现法律活动的民主、文明。一份优秀的判决文书,通过具体的案件的公正处理,可以反映出民主、文明的法律活动,可以让人民群众通过具体案件的公开处理

感受社会主义法律的公平正义。

#### 四、法律文书是进行法制宣传的生动教材

法律文书不仅仅可以通过解释法律规定的方式来宣传法律,还可以通过处理具体案件的方式,用生动的案例来宣传法律,用具体案例来说明哪些行为是合法的,哪些行为是不合法的;哪些行为是构成犯罪的,哪些行为是不构成犯罪的。这样的法制宣传,从一定意义上讲,是更为高效的方式。如检察院的起诉书,通过揭露被告人的犯罪行为、造成危害和对他的依法指控,向公民生动地讲明某种犯罪行为应当受到国家司法机关的指控和审判机关的审判、惩处。

#### 五、法律文书有利于建立完备的诉讼档案

司法机关所有的执法活动都必须有完备的文字记载,装订成卷宗,存档保管一定期限。司法档案的形成实际上就是由记载全部执法环节、执法程序、执法结果的笔录文书、票证文书、裁判文书组成的。这些文书不仅对案件的审理查处起着推动作用,而且还具有重要的历史档案价值,可为日后总结经验、检验法律实施的效果所用,从而为不断完善法律提供重要的历史档案资料。

### 第五节 法律文书写作的基本要求

不同的主体在不同的程序中使用的法律文书都有不同的制作要求,但法律文书制作的总体要求主要有以下几个方面。

#### 一、主体、程序要合法

法律文书本身就是贯彻、实施国家法律法规的工具,因此,它从制作主体到制作程序以及具体处理结果都要有相应的法律依据,无论形式还是内容都不得违反国家的法律法规的具体规定。

首先,制作的主体要合法。例如,检察机关向人民法院提起公诉的起诉书,必须以某一人民检察院的名义发出,具体的制作者必须具有员额检察官的身份;法院的判决书必须以人民法院的名义发出,制作者必须具有员额法官的身份。其次,程序要合法。文书的制作和使用程序必须符合《刑事诉讼法》《民事诉讼法》《行政诉讼法》及相关司法解释的规定。公民、法人等向人民法院提交的《刑事自诉状》《民事起诉状》《行政起诉状》必须符合《刑事诉讼法》《民事诉讼法》《行政诉讼法》规定的受理案件的条件,法院才能立案,否则,法院会裁定不予受理。再次,内容要合法。即文书的内容必须符合相关程序法和实体法的规定,这是法律文书最基本的要求。

## 二、事实认定要客观

法律文书所记载的内容要尊重客观事实,以事实为依据。具体是指,对任何程序问题或实体问题,都必须以案件的客观事实为依据。对案件发生经过的叙述,一定要以证据为依凭,不能主观臆断,对人物、时间、地点、情节、结果等的记载和描述,都要实事求是。只有客观才能公正,只有客观才能准确,只有客观才能保证法律文书的权威性,只有客观才能经得起时间的考验。尽管司法机关定案的事实属于法律事实,它与客观事实有时会有一定的距离,但无论如何,法律文书所反映事实必须是依照一定的法律程序查明的事实,而且要尽可能使法律事实与客观事实趋近一致。

## 三、形式内容要准确

法律文书不同于其他普通文书,由于其性质的特殊性和作用的重要性,决定了它的形式和内容必须准确无误。否则,就无法实现正确执行国家法律,公正处理案件的职能。要做到准确无误,必须注意以下两个方面:(1)文书形式要准确无误。按照法律的规定,该使用哪一种类的文书就使用哪一种类的文书,不同种类的文书不能相互代替。如该用传票的就不能用通知,该用判决的就不能用裁定,该用裁定的就不能用决定。(2)文书的内容要准确无误。从诉讼主体的称谓到基本案情的表述,从案件的由来到审理经过,从对事实的叙述到对证据的采信,从判决理由、法律适用到判决结果等,这些内容都应准确无误。

## 四、叙述要清楚

法律文书中的叙述,就是人们平时所说的用记叙的方法进行表达,是以写人或记事为主要内容的表达方法,也是法律文书常用的表达方法。记叙通常是以记载人物和事件的状态、人物的动态或事件的发生、发展过程来表达作者的思想或观点的。它一般包括人物、事件、时间、地点(空间)、原因和结果,简称记叙六要素。如法律文书正文中的事实部分以及证人证言部分,就是用记叙的写作方法。叙述方法分为顺叙、倒叙、插叙和平叙,法律文书由于其自身的特殊性,基本使用顺叙和平叙,个别情况下使用插叙。顺叙是指按照事件发生、发展的时间顺序进行叙述。这种叙述方法可以达到层次清楚、段落自然、能客观地反映事件发生、发展的全过程。顺叙是最常用的记叙方法,它是以事件的时间顺序为主线展开记述的,在结构上表现为层进式,是以自然、简单的段落展开叙述的方法。其最大的特点是思路清楚、简单易懂。平叙是将同时发生的两件以上的事情,并列进行叙述的方法。如合同纠纷案件,与合同履行有关的两件事情同时发生了,就要在叙述完与履行合同有关的主要事情后,紧接着叙述与履行合同有关的另外一件事情。这种叙述方法,在法律文书中往往都是以“另查明”引出。

法律文书的叙述可以根据不同的内容、对象和记叙的场景,选择不同的记叙方法。同时还要符合以下要求。

### (一) 称谓得体

称谓指作者是站在什么位置,从什么角度进行叙述。通常情况下,记叙可以采用第一人称进行叙述,这样可以将自己的所闻所见及亲身感受尽情发挥。但由于采用第一人称叙述往往受到时间、空间的限制,无法将更多的人物、事件、场景进行客观的反映,所以,许多法律文书的制作者都采用第三人称的方式叙述。由于采用第三人称的叙述方法,制作者可以以局外人的身份,使用第三人称代词“他(她)”“他们”或“某某人”“某某单位”等。除第一人称和第三人称代词以外,第二人称“你”“你们”在个别情况下也会出现在一些法律文书中。

有些法律文书是司法机关站在国家的立场上,代表某一司法机关作出的书面处理决定,所以在叙述中对当事人的称谓上,必然要采用第三人称进行叙述,即当事人以犯罪嫌疑人、原告、被告、上诉人、被上诉人、第三人等方式出现。除援引当事人的诉称、辩称或证人证言的情况以外,通常都要使用第三人称。

### (二) 主线清晰

无论是采用顺叙、倒叙、插叙、平叙还是其他记叙方式,一定围绕主要事件,抓住主要线索,有条有理地进行叙述,切忌内容分散、杂乱无章。同时,还要注意前后照应,首尾一贯,不能虎头蛇尾,更不能有头无尾。如在裁判文书中,要围绕公诉机关的起诉书指控被告人的主要犯罪事实、犯罪情节、犯罪后果进行叙述。民事裁判文书要以原告的诉讼请求及所依据的事实为主线进行叙述,并将案件的前因后果交代清楚。

### (三) 描述清楚

对人物的基本情况和特征,对事件发生的时间、地点、人物、原因、结果一定要描述清楚。对几个人物,或几个同时发生的事件,一般按照时间顺序和主次顺序一一列举,分步叙述。特别是裁判文书中涉及多人、多起案件或事件的,一定要将案件发生的时间、地点、原因、后果、情节、人物以及每个人物在案件中行为、作用描述清楚。

### (四) 详略得当

法律文书中的案件常常存在多个人物或多个事件交织在一起的情况,那么,在叙述中,一定要根据主次、轻重之要求,做到详略得当:对主要人物或主要事件及事件的主要情节,一定要交代清楚;对不属于事件中需要详细交代的人物或不是事件中的重要情节则可以简要说明,甚至一笔带过。如裁判文书中涉及共同犯罪的,有的被告人已被判处了刑罚或做了其他处理,在叙述本案被告人的犯罪经过时一定要详细,对另案处理的被告人就可以一带而过。再如婚姻纠纷中,夫妻感情往往还与家庭其他成员的纠纷交织在一起,那么对涉及夫妻感情的情节要重点叙述,对与家庭成员的纠纷就可以简写或一笔

带过。

## 五、说明要具体

法律文书制作过程中大量运用的手法是说明。所谓说明,就是对事物的形状、性质、特征、成因、功能以及对人物的经历、关系、特征进行的解说。在法律文书中说明的运用十分广泛,其作用也十分重要。

### (一)说明的分类

依据具体的应用范围,法律文书中的说明大体可分为以下几类。

#### 1. 对人物基本情况的说明

对人物基本情况的说明主要表现在对当事人基本情况的说明,不仅要介绍当事人的姓名、性别、出生年月、民族、籍贯、住址等基本情况,刑事案件中还要说明被告人何年何月、因何原因、受过何种刑事处罚以及被采取强制措施的情况。在民事案件中,除对原告、被告及第三人的基本情况做必要说明外,还要对与案件有关的其他人物进行简要说明,如继承案件中的被继承人与继承人以及相关人员之间相互关系的说明等。

#### 2. 对事物形状、性质、特征的说明

为了让读者对所要说明的事物有更加形象、直观的了解,有时要着重对事物的形状、性质、特征进行说明。如对作案的凶器、案件的现场、尸体以及比较特殊的物证和照片等所做的说明。

#### 3. 对事物发展变化的说明

这包括对事物内在变化和外观的变化所做的说明,特别是说明事物变化的原因、过程和状况。如刑事附带民事案件中,在刑事案件审理终结前附带民事部分,双方当事人已达成调解协议,或附带民事诉讼原告撤回起诉的,案件的当事人以及案件的法律关系发生变化,就需要在裁判文书或审理报告中进行必要的说明。

#### 4. 对事物作用和意义的说明

对有些事物的特殊作用和意义进行说明,可以使读者对该事物的本质特征以及与其他同类事物的区别有更深入的了解。如对专利产品作用的说明,可以使案件当事人加深对其是否构成专利侵权的理解和认识。

### (二)说明的方法

说明的方法要根据说明对象的不同进行相应的选择,常用的说明方法有以下几种。

#### 1. 介绍加解释

对人物的基本情况,对事物的概貌、特征、性能、作用,对事件发生、变化的过程以及结果、意义等的说明,都可以用介绍的方法,对其中重点问题或突出部位可以加以必要的解释。

## 2. 定义加提示

对一些概念性比较强的问题,特别是某些专业性问题,为了准确理解其含义,需要采取下定义的方法,或对定义进行解释。下定义时一定要明确其内涵和外延,并对容易混淆的部分进行必要的提示,以防止理解上发生偏差。

## 3. 分类加对比

对某些比较复杂的问题,可以采取分类说明的方法。特别是对一些人数众多、关系复杂的案件,或性质、功能、结构、价格复杂的产品,为了清楚地将各种复杂的关系加以明确的区分,可以进行分类说明。有时可以根据案情的需要,用列表的方式,将相近似或相类似的问题、事物进行对比。

## 4. 援引加注释

为了让当事人及其他读者对一些复杂的问题、案件有更清晰的了解,可以对有关的证据资料或证人证言进行必要的援引,但对相关资料和证人证言的出处要加以注释或说明来源。

## (三)说明的要求

法律文书的说明要注意以下几个方面。

### 1. 对人物的说明要准确、全面

无论是律师制作的《民事起诉状》,还是检察机关制作的《起诉书》;无论是刑事裁判文书还是民事、行政裁判文书,都涉及对人物的说明。在说明的过程中要对人物的基本情况进行准确、全面的反映,当事人的姓名、性别、年龄、民族、籍贯、职业、住址等基本情况,以及刑事案件的被告人被拘留、逮捕的时间、羁押场所等,不能有遗漏,更不能出现偏差。

### 2. 对事物的说明要抓住主要特征

在事物的主要特征方面,特别是主要形状、主要性能、主要特点以及与其他同类事物的区别等方面一定要说清楚。例如,专利侵权案件中,为了便于区分专利产品与可能侵权产品的异同,以确定后者是否构成侵权,就要围绕二者的形状、主要性能、主要特点进行说明。

### 3. 对现场的说明要清楚、精确

无论是刑事案件的现场,还是民事、行政案件的现场,对于案件发生的地理位置、现场的地貌特征、状况要描述清楚,测量的数据要精确,尽量避免使用“大约”“相当于”等模糊的表述。

### 4. 对事件的发生、发展的说明要简明、完整

对于与本案件有关的其他案件或事件的说明,要将事件发生的时间、地点、参与人以及事情发生的原因和发展的结果简明扼要地交代清楚,同时也要把事情发生、发展的过程交代完整。

## 六、逻辑要严谨

在法律文书的写作过程中,作者对事实的认定,对证据的分析,对法律的适用以及最后得出结论的过程,就是作者对事实与证据、主观与客观、主体与客体、一般与个别、形式与内容、原因与结果进行分析、判断、推理、论证的过程,也就是作者对逻辑的运用过程。

逻辑在写作中十分重要,法律文书的写作更要讲逻辑。因为“法律自身之严谨的逻辑魅力既需要人们通过同样逻辑严谨的诠释法律活动来缔造,也需要遵循法律的严谨逻辑并通过法律诠释修补、取消法律可能和出现的逻辑裂缝和瑕疵。因此,不论诠释法律活动还是法律诠释活动,都肩负着必须尊重逻辑的道义责任。法律自身应当尊重逻辑,而诠释法律和法律诠释活动不尊重逻辑,这本身就不符合逻辑”。<sup>①</sup> 加强法律逻辑学习对法律文书的制作具有十分重要的意义,主要表现在以下几个方面。

### (一)有助于提高表达水平

法律逻辑在法律文书中的运用主要体现在概念、推理和论理方面,如果法律文书使用的概念的外延、内涵不明确,推理违反逻辑规律,论理不充分或论证方法不正确,那么,该法律文书就会出现事实不清、是非不明、处理结果所依据的事实根据和法律依据不能有机统一,处理结果不能实现法律效果与社会效果的有机统一的情况。反之,如果法律文书的遣词造句概念明确、推理符合逻辑规律、论理深刻到位,让当事人读后能感觉到事实清楚、证据确凿、理由充足、裁判得当,那么,其案件处理效果也是不言而喻的。

### (二)有助于提高分析认定证据的能力

法律文书对证据的分析与认定,关系到案件处理结果是否公正。而证据的分析认定必须遵循逻辑规律,即遵守同一律,不能前后矛盾;遵守不矛盾律,对同样的对象不能既肯定又否定;遵守排中律,不能模棱两可;遵守充足理由律,要事实清楚、证据确凿。只有这样才能避免在证据认定上模糊不清、模棱两可或以偏概全。

### (三)有助于提高辩法析理的能力

起诉状、答辩状、公诉词、代理词、判决书都存在辩法析理的问题,在制作过程中都考验制作者辩法析理的能力。如裁判文书的一个重要的功能就是对控辩双方的诉请和抗辩理由进行论证,而论证就是一个逻辑推理的过程,为证明一个复杂的法律问题必须要进行反复的逻辑推理,这必然涉及法律和证据的运用,因此也可以说是一个辩法析理的过程。因此,要提高辩法析理的能力必须提高法律逻辑的运用水平。

---

<sup>①</sup> 谢晖:《法律的意义追问》,377页,北京,商务印书馆,2003。

## 七、说理要充分

说理就是论证,是拟制类法律文书的核心内容。诉讼的每一个部分都离不开说理,人民法院的裁判文书的说理论证部分最为重要。因为裁判文书的说理是法官对证据采信、事实认定内心确信的阐述,是对法律适用根据的公开展示,还要在这个环节得出结论,也可以说判决的质量就取决于法官的论证水平。刑事案件的被告人是否构成犯罪,民事、行政案件的当事人的诉请能否得到法院的支持,都将在人民法院的裁判文书中见分晓。人民法院在对案件作出裁判时,不只是简单的肯定或否定,而是要对控辩双方的诉请和抗辩在裁判理由部分进行论述。甚至可以说,裁判理由部分就是一篇论文,论述的基本方法就是逻辑论证。在论证中要注意以下几点。

### (一) 论题明确

论题是论证的中心,在论证的过程中最重要的是论题明确。如果论题不清楚、不明确,那么论证就缺乏中心。在刑事案件中,公诉机关指控被告人触犯的罪名就是该案裁判理由的论题,论证的过程要紧紧围绕指控的罪名是否成立这个中心。在论证中,如果公诉机关指控的罪名有多项,那么所有指控的罪名都是论证的中心,必须分别对每一项指控的罪名一一进行论证,不能偏离指控的罪名。民事案件中,当事人双方争议的标的的就是论题,论证的中心是与当事人争议的标的有关的权利义务关系。如购销合同纠纷中,论证的标的都是当事人所签定的合同是否合法有效以及双方当事人是否依约履行了各自的义务。有时,几种民事法律关系交织在一起,那就要按照主次顺序进行论证。如离婚案件,主要论题是夫妻感情是否破裂,同时也与家庭成员的财产关系、对子女抚养关系交织在一起,但是最主要的论题是婚姻关系。只有夫妻感情破裂的命题成立,才能涉及家庭财产关系和子女抚养关系。

另外,在同一论证过程中,不管论证的过程有多长、论证的程序有多复杂,都要保持前后一致,不能偏离主要论题。

### (二) 论据可靠

论题是依靠论据证明的,论题能否成立,能否经得住实践的检验,就要看论据是否可靠。论据应当是被实践证明了的、确定为真的命题,这样才具备论据的基础。如果论据不真实,或者论据的真实性还有待于证实,那就不能用来证明论题的真实性。无论在刑事案件、民事案件还是行政案件的审理过程中,所采用的证据必须具有客观性、合法性、关联性,所有定案证据必须是经过法庭调查,当庭质证、认证后予以确定的证据。不具备客观性、合法性、关联性的证据,没有经过法庭质证、认证的证据,不是真实、可靠的论据,也无法证实论题的真实性。对证据可靠性审查要注意以下几点:对单一证据的运用一定要审查是否是原物、原件;复制品、复印件是否与原物、原件一致;提供证言的证人与案件

的当事人是否有利害关系;间接证据能否形成证据链。

### (三) 论证有力

论题是尚未确定为真的命题,要得出论题是真实的结论,除论据必须是真实的以外,论证的方法是否得当也是关键所在。论证一定要有说服力,才能达到论证的目的。

#### 1. 围绕论点、紧扣论题

论题明确以后,接下来的任务就是如何证明论题的真实性。论证的过程中最基本的要求就是不能偏离论题。例如,证明某一婚姻关系是否有效的方法,是依据《民法典》第1051条的规定,凡符合该条列举的三种情形之一的婚姻关系,即属无效。在这里,婚姻关系是否合法就是论题,证明其是否符合法律规定的某一情形的证据就是论据。论证时不能以规定中的某一种情形来证明自身,也不能以其中一种情形作为另外一种情形的论据,而是要以与规定中最相符合的证据作为论据,来证明它符合婚姻关系无效的法定条件。

#### 2. 层次分明、主次有序

论证时要重视论证的重点和次序,如哪些问题先论述,哪些问题后论述,一定要根据裁判文书的写作特点,结合不同案件的具体情况具体安排。不能前后颠倒、不分主次。

#### 3. 方法科学、推理严谨

所谓方法科学的基本要求是符合逻辑:在论证过程中概念运用准确,判断符合逻辑规律,推理符合逻辑要求,论据与论题具有逻辑联系。尤其在推理过程中,一定要注意论据与论题之间的逻辑联系,否则尽管论据是真实的,推出的结论也不一定是正确的。例如,被告人罗×因琐事与邻居王××发生争执,在相互撕拉中王××倒地不起,送往医院治疗,次日死亡。经法医解剖认定,王××系肝硬化晚期。公诉机关以不构成犯罪由不予起诉,王××的子女申请复议又被驳回,遂又对罗×以故意伤害罪提起刑事自诉。法院经审理认为,王××虽然是在与罗×撕拉中倒地后死亡,但是,其是因为自身疾病导致死亡;罗×虽然与王××发生了撕拉,并致其倒地,但是王××的死亡与罗×的撕拉行为之间不存在直接的因果关系,因而罗×的行为不构成故意伤害罪。

## 八、行文要规范

法律文书从文种、样式、纸张、字号到格式要求,必须按照最高人民法院、最高人民检察院、公安部、司法部制发的有关诉讼文书样的规定执行。文书的格式、结构是程式化的,各个部分的内容是要素化的,有些称谓也是法定化的,制作过程中使用数字、计量单位、标点符号以及排版印刷时也应遵守规范性要求。裁判文书中的数字、计量单位、标点符号用法和印制标准,应符合《中华人民共和国国家标准〈出版物上数字用法的规定〉》和《标点符号用法》、《中华人民共和国法定计量单位》及最高人民法院相关诉讼文书样式的具体要求。

## (一)数字的用法

法律文书涉及数字的表述时,应根据不同情况分别使用阿拉伯数字或汉字数字。

### 1. 应当使用汉字数字的情况

- (1)判处的刑罚。
- (2)裁判文书尾部交代上诉期限及签发日期。
- (3)裁判结果需要分段列项的序号。
- (4)固定的词、词组、成语、惯用语、缩略语或具有修辞色彩的词语作为词素的数字。
- (5)相邻的两个数字并列连用表示的概数,如:二三米、三五天,但在连用的两个数字之间不得使用顿号断开。
- (6)带有“几”“余”等字的数字表示的约数,如:十几天、二十多,为使表述严谨,应当慎用约数。
- (7)其他根据需要应当使用汉字数字的情形。

### 2. 应当使用阿拉伯数字的情况

- (1)案号。
- (2)除前述第(2)项规定情形之外的公历年份、年、月、日和时刻。
- (3)记数与计量,包括正负整数、分数、小数、百分比。
- (4)其他根据需要应当使用阿拉伯数字的情形。

### 3. 法律文书中使用阿拉伯数字的,应当符合以下要求

- (1)4位和4位以上的数字,采用国际通行的三位分节法,即从小数点往前每三位数字为一节,节与节之间空半个阿拉伯数字的位置。
- (2)5位以上的数字,尾数零多的,可以改写为以万、亿为单位。
- (3)用阿拉伯数字书写的多位数不能断开移行。同一份法律文书对同一数字的表述应保持一致。

### 4. 法律文书中案件事实、法律关系较复杂的,应当在准确归纳争议焦点的基础上分段、分节叙述。分段、分节使用数字符号表明层次的,序号的分级应符合下列要求

- (1)第一级用一、二、三等依次表述。
- (2)第二级用(一)(二)(三)等依次表述。
- (3)第三级用1.2.3.等依次表述。
- (4)第四级用(1)(2)(3)等依次表述。
- (5)第五级用①②③等依次表述。

上述第(1)项的序号与文字内容之间使用顿号隔开,第(2)(4)(5)项的序号与文字内容之间不使用标点符号,第(3)项的序号与文字内容之间使用顿点隔开。

### 5. 引用法条原文序号的要求

法律文书引用法律、法规、立法解释及司法解释时,原条文序号为汉字数字的,应引

用汉字数字；原条文序号为阿拉伯数字的，应引用阿拉伯数字。

## (二)计量单位的用法

法律文书中涉及计量单位的，应按照以下要求规范表述：

(1)长度法定计量单位采用米制，单位名称用米、千米(公里)、海里，一般不得使用公分、尺、寸、分。

(2)质量(重量)计量单位名称使用克、千克、吨，一般不得使用两、斤。但涉及当事人引述或合同约定等情形的，裁判文书中不宜进行换算。

(3)时间计量单位使用秒、分、时、天(日)、周、月、年，不得使用点、刻。

(4)其他计量单位的使用问题，依照《中华人民共和国法定计量单位》的规定执行。

## (三)标点符号的用法

标点符号的使用问题，依照《中华人民共和国国家标准〈标点符号用法〉》的规定执行。

(1)“经审理查明”“本院认为”等词语之后，凡所提示的下文只有一层意思的，使用逗号，有数层意思的使用冒号，数层意思之间使用分号或句号。

(2)“判决如下”“裁定如下”等词语后，应当使用冒号。

(3)裁判结果有两项以上内容的，项与项之间应当使用分号，最后一项使用句号。

## (四)印制标准

### 1. 用纸尺寸

法律文书印刷用纸应当采用国际标准 A4 型(210mm×297mm)纸。

### 2. 法律文书编排字体应当规范

关于法律文书的字体，司法部门有统一的规定，例如：最高人民法院 2016 年 2 月 22 日颁布的《人民法院民事裁判文书制作规范》中规定：“法院名称一般应用 2 号老宋体字；案号和正文一般应用 1 号老宋体；案号和正文一般应用 3 号仿宋体字。”

### 3. 法律文书版式应当规范统一

具体要求为：每页 22 行，每行 28 个字，页码居中，左空(装订线一侧)大于右空(翻页一侧)。